

◎聚焦

丘北县仙人洞村党支部发挥组织优势促乡村旅游提档升级

拧成一股绳 共圆致富梦

本报记者 郎晶晶 文/图

近年来,我省全面推行以整县提升、整乡推进、百村示范、千组晋位为主要内容的四级联创工作,建强县、乡、村、组党组织体系,一个个村小组党支部在乡村振兴和基层治理中发挥了战斗堡垒作用。丘北县双龙营镇普者黑村委会仙人洞村党支部就是其中典型。面对旅游发展面临瓶颈的现实,村支部强化党建引领,充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用,以“壮士断腕”的勇气,团结带领村民蹚出了一条发展新路。



改造民居:思路一变天地宽

经过夏荷盛放的热闹,秋冬的普者黑安静下来,如镜的湖面映着碧蓝的天空,湖中一排排水杉染上黄色、红色,衬得远处的连绵青丘更为婀娜。仙人洞村的彝族撒尼特色民居就错落在水边,融入这幅山水诗画中。

这几天,“仙人洞”微信小程序上线,村里开客栈、餐厅的村民正忙着与村组干部联系办理入驻平台手续。仙人洞村党支部书记赵敏自豪地介绍:“这个平台是全省首个村小组数字乡村平台,也是我们村集体成立公司后的首个项目,涵盖了票务、住宿、餐饮、购物等功能,不仅方便游客和村民,也能为村集体带来收益。”

过去,仙人洞村因为贫困被称为“口袋村”:人多地少,村民每到一年中的五六月就吃完了粮食,只能拿着口袋到别的村去借粮食。

上世纪90年代末,普者黑景区开发

常常被推搡出来。盖了新房子的心疼自己的投入,老房子需要提升改造的怕借不到钱。“我记得现在挺好的,为什么要这么折腾!”“拆了房子,盖房子的钱哪里来?”村民意见很大。

为消除村民的疑虑,仙人洞村党支部积极向上级申请支持,丘北县政府请来专家为村子做统一规划设计,还与当地的农信社谈好贷款方案。村党支部召开了30多次大大小小的会议统一思想,让群众吃下“定心丸”。

“这样下去不行!我们得把眼光放长远,做精品旅游,让村民一起富起来。”2013年,仙人洞村党支部部分带头人结合在外打工的经验,一致认为要想突破现在的瓶颈,必须统一规划,重新改造民居。这个决定得到了双龙营镇党委、政府和丘北县委、县政府的支持。

要推倒村民花心血盖起来的房子谈何容易。村组干部到村民家做工作,“喊破嗓子不如做出样子!”正当大

家观望时,原党支部书记范成元顶着家人反对的压力,带头将自家投资100余万元盖的3层房子推倒。很快,村干部和党员就跟着动起来,群众看在眼里,也纷纷报名进行民居改造,第一批就改造了70多户。

从2013年底到2019年,经过5年的集中攻坚,仙人洞村186户民居全部完成改造。限制层高,统一风貌,一座座红墙土瓦、木质结构为主的撒尼特色民居错落岸边,与普者黑的秀美风光浑然天成。

随着云桂高铁的开通,仙人洞村世外桃源的美誉闻名遐迩。小而美的民宿客栈代替了野蛮生长的农家乐,村民收入实现成倍增长。有村民算了一笔账:“过去盖了30个房间搞农家乐,收入不及现在10个房间做精品民宿的一半。”

2021年,仙人洞村村民年人均收入达5万余元,“口袋村”蜕变成了“首富村”。

在仙人洞村,这样的故事还有很多。比如大家约定鱼虾按照客人实际需求按斤卖,不按份卖,避免浪费、杜绝宰客。村里为党员经营户专制门牌,开展文明经营户评选,明码标价、诚信经营蔚然成风。

仙人洞村倡导自主经营,90%以上的客栈均为村民自主经营,一大批在外打工的年轻人选择返乡创业。放弃高薪工作回村创业的彝族小伙子钱桂良用自己的房子经营着一家客栈。他说:“很多外省的客人一听我是本地口音,二话不说就订房,仙人洞村的口碑出去了,游客信任我们。”

钱桂良的父亲钱世明是一名老党员,经历了以前“借粮吃”的苦日子,他更加珍惜如今的幸福生活,也从心底认可党支部做的事。他说:“我们支部27名党员,不论在何时何地,只要党支部叫,我们都会第一时间赶来。村里有大事小事,群众也抢着来当志愿者!”

敢为人先、抱团发展,一直是刻在仙人洞村干部群众心中的精神密码。

仙人洞村的寨心立着一尊瓦猫石像,石像上用汉彝双文刻着质朴的村规民约:彝家要牢记,团结心要齐,文化要保护,爱国才有家。

经过民居改造这件事,村民对于“大家”和“小家”的关系有了更深层次的认识:党支部定了的事情,大家就跟着干,为了村子好,牺牲一点自家的利益也无妨。

来过仙人洞的游客会发现,这家家户户不设围墙、不上锁,只在房子周围种花种树。在村中漫步,可以随意穿过村民家的院子,不用“兜圈子”。

这一“约定”源于村里的一名老党员带头。民居改造时,仙人洞村的街道都设计为步行道,因为每家都有围墙,游人只能走村中的公共道路,旺季时非常拥堵。当时,正在装修自家客栈的老党员张文艺有了一个大

抱团发展:真心换得好口碑

胆的想法:“大家都不装围墙、不上锁,路不就宽了吗?”几个月后,张文艺家的客栈装修好了,不仅路更宽,客栈也更敞亮,起初大家担心丢东西的问题也没有发生。在她的带领下,家家户户都不建围墙、不上锁,把路让给游客。村里还组织治安服务队,常态化维护治安。

今年暑期,普者黑景区游客人数暴涨,村民做生意需要用车运送货物,常常造成人车混流的问题。为维护旅游秩序,村党支部开会决定,村民的私家车运送货物必须在早上10点之前完成,10点过后车辆统一停放在停车场。村民们自觉遵守,旺季时村里的交通状况得以大幅改善。

为保护和弘扬撒尼文化,仙人洞村村民自发组织了多支文艺队为游客表演原生态歌舞,但时间一长,难免发生争抢演出地和游客等问题。村党支部出面协调,指定党员黄进春作为文艺队队长

长,对全村7支老中青文艺队的50多个原生态歌舞节目进行统筹编排,确定表演时间和地点,形成一台台高质量的晚会奉献给游客,一年要演一百场多。

这样有组织的行动,既提高了文艺表演的质量,也增加了村民收入,村集体每年还能获得4.8万元的收入。黄进春说:“文艺队的演员都是本村人,大家白天搞经营,晚上换上民族服装热热闹闹唱啊跳啊,游客很喜欢。”

端好“生态碗”,才能吃好“旅游饭”。为保护普者黑湖,仙人洞村村民一致同意沿湖不搞餐饮。村党支部向上级争取资金,建设了污水处理厂,为村民安装隔油池,配备垃圾桶。村里成立党员志愿服务队、青年志愿服务队,定期开展道路清扫、绿化美化工作。村集体还利用经济收入选聘16名生活困难的村民担任保洁员,常态化进行保洁,村民也自觉维护村里的好环境,普者黑湖的水越来越清。

坚持高位推动 聚焦重点任务

楚雄州全力推进产业工人队伍建设改革工作

吕瑾 陈家喜

今年以来,楚雄彝族自治州围绕省委、省政府《新时期产业工人队伍建设改革实施意见》和《云南省新时代产业工人队伍建设改革“十四五”规划》,提高站位、积极探索,以创建产业工人队伍建设改革非公企业示范州为契机,立足楚雄实际,全力推进新时期产业工人队伍建设改革工作。

提高政治站位 高位推进产业工人队伍建设改革工作

楚雄州成立了由州委副书记任组长,州政府联系领导,州总工会主席为副组长,13个州级部门主要负责人为成员的州产业工人队伍建设改革工作协调领导小组,高位推进产业工人队伍建设改革工作,并把产业工人队伍建设改革工作纳入了对县市党委、政府和成员单位的年度大比拼加、扣分工作事项,进一步压实各州市、各成员单位责任,形成了党委统一领导、工会牵头协调、相关部门齐抓共管、各方积极参与的工作局面。

4月26日,楚雄州出台了《楚雄州贯彻落实〈云南省新时代产业工

人队伍建设改革“十四五”规划》实施方案,提出今后5年全州新时期产业工人队伍建设改革工作的总体要求、主要任务和保障措施;及时制定了楚雄州产业工人队伍建设改革2022年工作要点,下发了《楚雄州新时期产业工人队伍建设改革工作2022年成员单位任务清单》,及时把5项35个具体工作任务分解到21个部门。结合2022年产业工人队伍建设改革工作要点,健全完善了协调领导小组、办公室、培训交流、分类指导、促进企业重视和积极推进改革、考核评估等6项工作机制。年内召开调度会3次,召开

工作推进会1次,开展调研2次,召开现场观摩学习推进会3次。

州委办、州政府办、州委组织部、州委宣传部、州发改委、州工信局、州人社局、州国资委等部门积极主动作为,认真落实部门工作任务,互相配合支持,形成了推进全州产业工人队伍建设改革工作的合力,各项具体工作任务得到有效落实。特别是今年以来,楚雄州总工会认真履行产业工人队伍建设改革工作协调领导小组办公室日常工作任务,积极主动协调产业工人队伍建设改革成员单位发挥作用,推进工作落实。

聚焦重点任务 努力搭建产业工人队伍成长平台

楚雄州各级党组织认真落实基层党建工作任务,全面开展企业党支部规范化达标创建工作,探索基层工会“推优入党”制度,不断把产业工人中的优秀技术能手、高层次人才、青年专家等更多地吸收到党组织中来。今年以来,非公企业发展党员98名,进一步促进了企业党组织和产业工人党员队伍作

用的发挥。组建楚雄州劳模宣讲团在各行各业大力宣传劳动模范、先进人物的先进事迹,引导产业工人大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,积极投身经济社会建设主战场,为实现楚雄高质量跨越式发展贡献力量。组织开展2022年滇中引水等重点工程项目劳动竞赛,在禄丰市、

楚雄州首届职业技能大赛成功举办,10县(市)和州属单位12支代表队、373名选手参加了焊工、电工、钳工、电子商务、餐厅服务、育婴员、电网客户服务等15个工种的技能竞赛,产生技术状元15人,技术能手150人。

今年以来,楚雄州全力搭建产业工人队伍成长平台,大力提升产业工人技术技能。认真推动落实州委、州政府《“彝乡英才”培养工程8个实施办法》《楚雄州新时代人才强州“五项工程”实施方案》《“技能楚雄”行动实施方案》,全力打造彝

乡技能人才,全面提升职工技能素质,为促进企业发展进步着力培养更多高素质技能人才,拓宽产业工人发展空间,为技能人才培养和技能人才发展提供强大的政策保障。

通过落实职工技能素质提升行动、企业职工培训制度和实施中职“强基”工程、高职“双高”计划,有效提升了产业工人技术技能。

与此同时,楚雄州还切实维护工人权益。州人社局、州总工会、州工商联、州工信局认真落实劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划任务,打造45名金牌劳动关系协调员、20个金牌协调劳动关系社会组织、

20个金牌劳动人事争议调解组织,深入企业开展万户新企用工服务、重点企业用工指导、企业薪酬指引,对64户企业开展挂点服务,促进企业劳动关系和谐稳定。并全面提升面向产业工人的工会服务水平,全州已建成州级职工服务中心1个,县级职工服务中心10个,服务职工11.15万人。在发挥好原有154个职工驿站的基础上,申报命名省级职工驿站5个,申报命名全国户外劳动者服务示范点2个,建成全国模范职工之家(小家)21个,省级模范职工之家(小家)34个,州级先进职工之家(小家)449个,职工书屋561个。

坚持示范带动 创新举措推进非公企业示范州创建

2021年10月,省产业工人队伍建设改革工作协调领导小组把楚雄州列为“产业工人队伍建设改革非公企业示范州”。州产业工人队伍建设改革工作协调领导小组办公室投入资金222万元。通过抓好示范创建,及时总结经验,组织召开现场学习交流会议,互相学习、取长补短、借鉴经验,打造了龙佰禄丰钛业、天宝动物营养化工、爱尔发生物科技、摩尔农庄、元谋思农等产业工人队伍建设改革工作示范企业1个、示范园区1个、产教融合示范点1个、示范企业51

个(其中非公企业示范点40个)、县市级示范点58个,州、县市产业工人队伍建设改革工作协调领导小组办公室投入资金222万元。通过抓好示范创建,及时总结经验,组织召开现场学习交流会议,互相学习、取长补短、借鉴经验,打造了龙佰禄丰钛业、天宝动物营养化工、爱尔发生物科技、摩尔农庄、元谋思农等产业工人队伍建设改革工作示范企业,形成了典型引路、以点带面、稳步推进全州产业工人队伍

◎资讯

龙陵县夯实党建基础激发招商引资活力

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 杨荣刚)今年以来,龙陵县转作风提效能,把党建工作融入项目招引、产业发展等各方面各环节,招商引资工作焕发新活力。截至10月底,该县引进市外到位资金126.64亿元,同比增长13.92%,其中引进省外到位资金83.87亿元,同比增长60.58%。

今年,龙陵县确定绿色水电硅及新材料、绿色食品及消费品、高原特色现代农业、生物医药与大健康、旅游文化等为主要方向,策划包装硅产品产业链、龙陵紫皮石斛产业链、古树茶精深加工、温泉石斛综合开发、高品质酒店建设等28个招商引资项目。选派优秀党员充实到招商小分队开展外出招商,宣介县情和产业布局规划,同时对项目落地的可能性进行分析研判。

在服务企业和项目上,龙陵县坚持党组织靠前、服务事项前置、服务关口前移。对重大产业项目的落地、投产、运营有针对性地提供个性化、专业化、全过程服务;牵头落实招商引资分析研判会议和部门联席会议机制,明确部门职责,梳理问题清单,主动为企业排忧解难;不定期对全县重点在谈、在建、待建招商引资项目进展和存在问题进行调度。2022年以来,新签约项目4个,协议资金16.68亿元,签订框架协议1个,在谈项目8个。新签约项目已全部落地。

石斛产业方面,以云南品斛堂生物科技有限公司为链主企业,围绕石斛食品、石斛饮料、石斛保健品、石斛日用品、石斛花卉及中草药加工进行招商引资。与大连理工大学、昆明医科大学、中国科学院昆明植物研究所等院校、科研单位开展合作,构建以企业为主体、产学研协同的创新机制,搭建企科对接平台。

硅基产业方面,依托县域内良好的硅矿资源,硅产能和清洁能源优势积极开展硅基产业招商引资工作,围绕石英砂、金属硅、硅粉粒、多晶硅、单晶硅、光伏玻璃等产业洽谈项目,加强与龙头企业精准沟通对接,推动硅产业集群抱团发展,逐步实现硅产品规模化、聚集化发展。今年,引进福建客商投资龙陵永隆铁合金有限公司年产5万吨工业硅建设项目(二期),协议资金10亿元。

拉长产业链方面,加大各产业链招商引资力度,依托产业链以商招商,强龙头、补链条、聚集群,加大上下游产业链建设,做大做强产业链条。农业上,依托万亩褚橙种植项目,新建鲜果分拣及精深加工项目,水果种植产业链进一步拉长,示范效应逐步显现。

◎见闻

定制“青廉”套餐 护航干部成长

近日,大姚县委党校中青班学员走进该县新时代廉洁文化中心接受沉浸式警示教育,现场的年轻干部深受触动。

组织全县年轻干部接受廉政教育,是大姚县为年轻干部定制的“青廉”套餐之一,今年以来,该县以开展廉政家访、家庭助廉和党风廉政建设“三个一”活动为重点,筑牢年轻干部抵御诱惑的内防线。通过召开警示教育大会、观看警示教育专题片、通报反面典型案例、开展廉政提醒谈话,引导年轻干部知敬畏、存戒惧、守底线。

该县以培养信念坚定、清正廉洁的好干部标准,聚焦新入职、新调任、新提拔等关键节点,扎实开展正面激励和反面典型相结合的廉洁教育,以身边榜样鼓舞身边人,以身边案例警醒身边人。“要加强学习,坚定理想信念,锻造过硬本领,任何时候都要保持清醒头脑,算好人生‘七笔账’。”在新提拔年轻干部任前廉政提醒谈话会议上,该县纪委监委有关负责人语重心长地说。

该县纪委监委要求各派驻纪检监察组做好年轻干部“政治体检”,画好“廉洁画像”,教育引导年轻干部算好“廉政账”、守好“履职关”,拧紧年轻干部思想“阀门”,扣好廉洁从政的第一粒扣子。

本报通讯员 梁家礼

打擂比拼 争当乡村振兴排头兵

日前,一场别开生面的“擂台比武”活动在晋宁区昆阳街道拉开帷幕。打擂的是该街道青年后备力量,上擂台比拼的是由这些年轻人分小组对普达、余家海、恢厂3个村乡村振兴项目进行深入调研后制定的项目方案。

擂台上,各小组以PPT、小视频形式,分别展示了各自项目的实施方案。昆阳街道党工委组织委员、街道相关站所负责人、村(社区)书记代表等10人组成评审小组为此次“擂台比武”测评打分。本次擂台赛不仅展现了该街道青年后备力量在乡村振兴工作中的风采

和实绩,还在街道青年后备力量中掀起争当乡村振兴排头兵的热潮。

近年来,晋宁区深入实施青年后备力量“领头雁”培养工程,以青年党员、后备力量、共青团员为主体,不断充实青年人才党支部“肌体”力量。昆阳街道以优化结构、动态管理,搭建平台为抓手,打造“党味”浓厚、“鲜味”浓郁、“趣味”无穷的青年人才党支部,有效破解青年党员发展难、村(社区)后备力量培养难、青年党员作用发挥难的“三难”问题,基层党员干部队伍生机活力明显增强。

本报记者 党晓培 通讯员 和肖敏